



成都创新创业示范基地管委会党工委办公室工作人员在接受采访时, 对很多企业关门歇业等情况予以否认, 但未作具体解释, 称将会把情况通报给相关部门, 再由相关部门来回复媒体。

灯塔新闻首席记者 吴鸣 报道



成都“双创”金字招牌菁蓉镇如今“门前冷落鞍马稀”? 官方:不属实

未来, 当其他大部分区域的商务人群, 都市白领, 埋头工作烦累之际抬头窗外, 满眼除了高大的建筑, 还是建筑, 烦闷之情丝毫得不到缓解, 但在菁蓉镇, 除了抬头可见绿, 仰首可见山, 亦可下楼逛公园……还能坐拥“人、产、城”全面融合后所带来的无限红利。这是许多创业者和为未来而打拼的年轻人, 当年对于四川成都首个创业创新主题小镇——“菁蓉镇”的一种美好憧憬。

而如今, 六年过去了, 这个令许多追梦人无限向往的创客小镇又是一种什么景象呢? 据网友爆料, 眼下菁蓉镇的街头有些寂寥, 原先入驻的企业很多基本上处于关门“歇菜”状态。甚至还有网友质疑, 近几年来入驻菁蓉镇的企业, 有一部分是空壳公司, 无实际纳税, 也没有实际业务人员。对于这类情况, 成都创新创业示范基地管委会党工委办公室工作人员表示, 不属实。

2015年初, 在打造“双创示范区”目标的推动下, 四川省成都市郫都区德源镇成功转型为创客小镇。

而后, 不过短短数月, 就正式揭牌成为了成都首个创业创新主题小镇——“菁蓉镇”。

据公开宣传信息, 作为成都市统筹规划建设的首个万亿级电子信息产业功能区和全国双创示范基地的菁蓉镇, 刚刚面世, 就迅速成为成都创新创造资本的汇聚地。

2015年12月21日, 郫县(当时还未撤县设区)十三届党代会第六次会议召开。在这次会议上, 明确提出: 将在3至5年时间内, 把“菁蓉镇”打造成为全球具有影响力的“菁蓉创客小镇”。

2016年1月4日, 四川省经信委批复同意郫县“菁蓉镇”的大数据产业园为四川省特色产业基地——这也

是全省首家大数据特色产业基地。

对“菁蓉镇”未来的发展前景, 时任西南交通大学校长徐飞曾公开表示: “世界上有三大镇特别值得一提——瑞士达沃斯、海南博鳌、浙江乌镇, ‘菁蓉镇’完全可以与它们一样成为成都一张创新创业的金字招牌!”

菁蓉镇的建设发展真的如官方宣传和专家推介的那样吗? 2020年8月10日, 一位网友在人民网“领导留言板”给成都市郫都区委书记留言称: “菁蓉镇场地管理混乱”。

这位网友称, 他本人经过两个月的实地考察与各处走访, 发现菁蓉镇的孵化器与企业管理极其混乱。首先是, 菁蓉镇有大量闲置的企业办公场所, 并且上面还写有2018年的遣返单, 但是因为管委会对企业沟通与管理不当, 大部分空地的归属权属于孵化器或已经搬迁的公司, 反而急需要使用场地的外来企业又要经过非常复杂的流程才有机会入驻。

其次, 该网友认为, 通过孵化器入驻的企业人才对人才公寓的申请流程非常复杂。据其了解, 因为管委会为了方便对公寓的统一管理, 公寓申请只能通过孵化器上交办公区进行办理, 其中, 包含孵化器自己的自查表, 但是存在管委会的无能无法对孵化器强制管理, 孵化器不对企业人才进行负责, 不及时统计或是其它原因无法及时整理自查表的情况, 导致大批入驻菁蓉镇的人才短时间无房可住, 又无相关部门可以处理或反馈。这种不重视人才的态度, 久而久之, 造成大量企业及人才流失。

2020年9月11日, 成都市郫都区双创管委会对这位网友反映的问题, 进行了回复。

关于企业闲置办公场地的问题, 郫都区双创管委会在回复中称, 因菁

蓉镇入驻的主要是小微初创型企业, 创业成功率较低, 加之企业在发展过程中部分员工未入驻到位, 造成了部分办公场所空置或者利用率不高的问题。

针对该网友反映的问题, 双创管委会当时表示, 已于前期启动了载体清理工作。目前, 双创管委会已草拟《菁蓉镇双创用房清退管理办法》(征求意见稿), 拟落实办公载体常态摸排、动态清退机制, 重点腾退办公载体长期闲置和实际利用率不高、运营效益长期不佳的企业。2020年计划腾退低效空置载体8000平方米, 有效解决现有载体空置情况。

关于创客公寓管理问题, 双创管委会回复称, 菁蓉镇创客公寓是为入驻菁蓉镇从事科研活动、进行成果转化及创业的创客提供的生活居住周转房, 为做到房尽其用, 不得转租、转借。孵化器(众创空间)项目运营单位为本载体入驻企业申请创客公寓, 符合《项目合作协议书》约定的主体资格和《公寓管理办法》的要求。

在2020年上半年的排查中, 双创管委会发现部分创客公寓存在转租情况。为从源头上杜绝此类问题, 双创管委会在孵化器(众创空间)为入驻企业申请创客公寓时, 将前期申请的创客公寓进行全面自查, 在不存在转租、转借的情况下, 方可匹配新的公寓, 避免公寓资源的浪费, 符合创客公寓“规范管理、房尽其用”的原则。

在双创管委会给这位网友的回复中可以看出, 双创管委会承认了菁蓉镇的确存在着部分办公场所空置或者利用率不高的问题。而出现这些问题的原因是入驻菁蓉镇的主要是小微初创型企业, 创业成功率较低, 加之企业在发展过程中部分员工未入驻到位。这些间接印证了网友爆料反映目前菁蓉镇有不少公司闭门歇业、无实

际业务或工作人员的情况。

通过网友传递过来的现场照片等资料, 华夏早报·灯塔新闻发现, 虽然菁蓉镇园区内高楼大厦林立, 装修华丽, 但整个园区大白天却人流稀少, 显得空荡荡的, 不少公司也是大门紧锁, 无人上班。如此境况, 让不少网友直言, 曾经被描绘得前景无限美好的菁蓉镇, 如今竟然变成了一座“空心”小镇, 不禁令人唏嘘不已。

据了解, 针对部分特色小镇概念混淆、内涵不清、主导产业薄弱等问题, 2020年9月份, 《国务院办公厅转发国家发展改革委关于促进特色小镇规范健康发展意见的通知》出台, 要求自《通知》出台之日起, 以各省份为单元, 对全国特色小镇全面实行清单管理。对此前已命名的特色小镇, 经审核符合条件的可纳入清单, 不符合条件的要及时清理或更名。同时, 要求对于违法违规的特色小镇, 特别是主导产业薄弱、长期不见效的, 要督促整改; 对违法违规占地用地、破坏生态环境的, 要及时制止并限期整改; 对投资主体缺失、无法进行有效建设运营的, 以及以“特色小镇”之名单纯进行大规模房地产开发的, 要坚决淘汰除名。

自2015年开始大力投入运营招商, 作为全国创新创业示范基地的菁蓉镇, 到目前为止, 到底孵化了哪些有真正发展潜力的明星项目? 近几年来入驻的企业, 会不会有一些是“无实际纳税、无实际工作人员”、没有真正运转的“空壳公司”? 4月16日下午, 成都创新创业示范基地管委会党工委办公室工作人员在接受采访时, 对很多企业关门歇业等情况予以否认, 但未作具体解释, 称将会把情况通报给相关部门, 再由相关部门来回复媒体。但截至发稿时, 相关部门未予回应。